





中共延安市委机关报 国内统一连续出版物号 CN 61-0004 延安日报社出版

壬寅年四月廿五 2022年5月25日 星期三 今日八版

1950年4月10日创刊

延安新闻网:www.yanews.cn

习近平复信美国艾奥瓦州友人 萨拉•兰蒂女士

新华社北京5月24日电 近日,国家主席习近平 复信美国艾奥瓦州友人萨拉·兰蒂女士。

习近平指出,我两次到访美丽的艾奥瓦州,同马 斯卡廷市结下了不解之缘。中美两国人民都是伟大 的人民,人民友好既是一笔宝贵的财富,更为两国关 系发展提供重要基础。中国人民愿继续同美国人民 一道,加强友好交流,推进互利合作,共同促进两国人 民福祉。习近平鼓励兰蒂女士和艾奥瓦州老朋友们 继续撒播友好的种子,为中美两国人民友好作出新的 故事》一书。

萨拉·兰蒂女士曾于1985年接待时任河北正定 县委书记习近平访问马斯卡廷市。2012年时任国 家副主席习近平访美期间,再次到兰蒂家中与美国 老朋友们见面。近日,兰蒂致信习近平主席,感谢 习主席对老朋友的珍贵情谊,期盼两国继续深化人 文交往,增进了解和互信。兰蒂并附信向习主席赠 送了她撰写的回忆录《老朋友:习近平与艾奥瓦的

黄土高原上窑洞的故事

当我们谈起窑洞时,我们在谈什

这是属于黄土高原上的一抹乡 一排排、一列列的窑洞点缀于陕 北的沟、梁、塬、峁之间。乡亲们曾经 世世代代住在这些窑洞里, 赓续血

这是中国革命的重要象征。 1935年,党中央长征到达陕北后,星 罗棋布的陕北窑洞就成为中国共产 党人的"新家"。

这是中国共产党人回答历史之 问的注脚。著名的"窑洞之问",跨越 了一个政党从弱小到强大、从九死一 生到蓬勃兴盛的漫漫岁月长河。

这是百姓生活变迁的写照。土 窑洞曾经被认为是贫穷的象征,伴随 着2019年延安告别绝对贫困,土窑洞 成为历史,现代化的楼房和新窑洞成 为老百姓的新家园。

因此,谈起窑洞,我们所谈论的, 模式建起了石砌窑洞。 不仅是悠久的民族文化史和革命史, 更是一部波澜壮阔的小康奋进史。

古老窑洞的历史变迁

窑洞,在黄土高原上随处可见。 "在整个西北地区,按照几个世

纪以来形成的习惯,人们都在那坚硬 的淡褐色的山岩上挖掘山洞、建造家 园,这些山洞被中国人称作'窑房'或 者'窑洞'。"1936年,当美国记者埃德 加·斯诺第一次来到延安,看到如满 天星斗般点缀在群山间的窑洞时,他

据延安市非物质文化遗产保护 工作专家委员会成员李刚介绍,陕北 建造窑洞,最早应该始于周代,为半 地穴式。秦汉后发展为全地穴式,就 是现在的土窑。明中叶,开始用石块 做窑面墙。明末清初,当地人仿土窑

"陕北窑洞冬暖夏凉、节能节地、 便于施工,具有保湿、节材、环保、减 灾、保鲜、贮藏、经久耐居等实用价 值,广为陕北人民所接受,是陕北居 民最主要的居所,被称为土生建筑的 '活文物'。"李刚说。

张海生是陕北地区有名的窑洞 建筑师,也是延安市非物质文化遗产 项目陕北窑洞营造技艺代表性传承 人。从业30余年的他,参与修建的窑 洞遍布陕西、宁夏和甘肃等地。"对于 陕北人来说,窑洞与生命同等重要, 窑洞是我们生命安全和生命延续的 保证。"张海生说。

修窑是陕北人的家中大事。古 时,人们修窑前要看地势、定方向、择 日子。修窑有挖地基、做窑腿、拱旋、 过窑顶、做花栏、倒旋土、安门窗、盘 炕、砌锅灶等工序,修建时邻居和亲

戚朋友互相帮工。居住前有安土神、 住新窑乔迁时有暖窑的风俗。

如今,陕北人民脱贫致富了,手 里也有钱了,但依然以窑洞为家,对 窑洞生活念念不忘。在延安的山峁 沟塬,经常能看到石窑、砖窑,即使在 平阔的地方盖新房,也都盖成或装修

延安的窑洞有马列主义

延安的历史,伴随着20世纪30 年代党中央的进驻,掀开了新的一

1940年底,毛泽东对从前线回来 到中央党校学习的同志们说:"延安 的窑洞是最革命的,延安的窑洞有马 列主义,延安的窑洞能指挥全国的抗 日斗争……全国人民的希望都寄托 在我们身上,寄托在延安的土窑洞 (下转第二版)

本报讯(记者 王静)5月24日上午,陕 西省各界爱心济闲协会庆"六一"献爱心主 题活动在我市杨家岭福州希望小学举行。 省十一届政协副主席、省各界爱心济困协会 指导小组组长冯月菊出席活动并讲话,省政 协机关一级巡视员、省各界爱心济困协会指 导小组副组长刘昌军,市政协主席杨光远, 市政协秘书长朱东平等出席活动,市政协副 主席赵殿军主持活动。

冯月菊代表省政协和省各界爱心济困 协会向杨家岭福州希望小学的同学们致以 节日的祝贺;向倾注真情、辛勤耕耘,为培养 社会主义建设者和接班人作出贡献的园丁 们致以崇高的敬意;向真诚奉献、大力支持 教育事业的社会各界爱心人士致以诚挚的 感谢。她希望,同学们要有强烈的爱国心, 刻苦学习、加倍努力,自觉把爱国情、强国 志、报国行,融入到实现中华民族伟大复兴 的奋斗之中,坚定不移听党话、跟党走,奋力 建功新时代。要有强烈的进取心,以英雄模 范为镜、对标先进典型,从自己做起、从小事 做起,在点滴积累中培养乐观向上的进取 心。要有强烈的责任心,在日常生活和学习 中,不断培养责任担当。要有强烈的感恩 心,刻苦学习,用实际行动回馈社会的关心 关爱,早日成为建设祖国的栋梁之材。

活动中,省各界爱心济困协会向杨家岭 福州希望小学每位学生捐赠校服一套、遮阳 帽一顶,并邀请西安生物医药技术职业学 校、延安大学附属医院、延安市人民医院专 家团"白求恩医疗服务小分队"为学生开展 眼科、口腔科等义诊活动。

心界 动济 在闲 我 举会 行庆

市六届人大常委会第三次主任会议召开

王军营主持并讲话

本报讯(记者 杜音樵)5月24 日,市六届人大常委会第三次主任会 议召开,市人大常委会主任王军营主 持,副主任黑树林、宋满红、董强、牛 永红、张小秋和秘书长任高飞出席会

会议听取和审议了市人大财政 经济委员会关于市人民政府2020年 度市级预算执行和其他财政收支审

取和审议了市人大常委会环境与资 源保护工作委员会关于2021年全市 环境状况和环境保护目标完成情况 的调研报告;听取和审议了有关人事 议案;听取和审议了市人大常委会办 公室关于市六届人大常委会第一次 会议的安排意见;听取了市人大常委 会机关2022年4月工作汇报。

王军营指出,换届以来,市人大 计查出问题整改情况的调研报告;听 常委会各工作办事机构立足工作职

责,紧扣目标任务,积极主动作为, 展现了人大机关新气象新担当。王 军营强调,要强化对市级财政预算 执行情况和其他财政收支审计查出 问题整改情况的有效监督,下大气 力根除"新官不理旧账""重审轻改" "屡审屡犯"等问题,将审计结果运 用与国家工作人员履职调查结合起 来,不断提升监督工作水平。要深 入贯彻落实习近平生态文明思想, 项工作开创新局面。

践行全过程人民民主理念,强化调 查研究,探索既能保障延安蓝天碧 水净土的生态成效、又能促进延安 经济高质量发展的双赢举措。要适 应新时代人大信息化工作需求,积 极贯彻落实中央深改委第二十五次 会议精神,以实用高效为原则,着力 筹备打造"延安智慧人大"信息平 台,以信息化建设助力延安人大各

延安市六届人大常委会第三次主任会议决定,市六届人大常委

会第一次会议于2022年5月30日举行。会议的主要议题:听取和审

议市人民政府关于2020年度市级预算执行和其他财政收支审计查

出问题整改情况的报告;听取和审议市人民政府关于2021年全市环

境状况和环境保护目标完成情况的报告;审议并表决有关人事议案;

-志丹县纪念《讲话》发表80周年文艺志愿服务活动侧记

百姓大舞台 舞出新风采

记者 雷荣 通讯员 王飞飞

初夏五月,槐花飘香。志丹县纸 故事呈现出神奇的画卷……"新时 坊便民服务中心纸坊村"百姓大舞 代新民歌《壮美延安》引来群众阵 台"热闹非凡。村民们一大早就从四 阵掌声。 面八方赶来,等待文艺演出开始。

其他。

"锣鼓敲起来,唢呐吹起来, 把咱的秧歌扭起来,好天好地好 自在……"一段红红火火的秧歌表 演拉开了志丹县"到人民中去"纪 念"5·23讲话"发表80周年文艺志 愿服务活动的序幕。

宣讲形式活起来

活动现场, 陕北民歌《山丹丹 开花红艳艳》明快的曲调,优美的 旋律,引得台下观众忍不住也跟着 唱了起来。志愿者还带来了歌曲 《五月散花》《泪蛋蛋》、舞蹈《国 家》、诗歌朗诵《在德明园无名烈士 墓前》以及故事讲述《红色村庄故 事之阳庄》《红色村庄故事之高庄》 等节目,家国情怀、红色印记以不 同的形式如涓涓流水流进百姓心

志丹县新时代文明实践中心 办公室主任髙昀说:"我们在充分 整合县乡文化广场等原有演出阵 地的基础上,依托省市文化惠民项 目投放的音响话筒、服装道具等演 出设备,策划推出'百姓大舞台'志 愿服务项目,采取诵读、小品、歌 曲、舞蹈等'文艺+宣讲'的形式,扎 实宣传党的路线方针政策,播种红 色文化,让新思想宣传宣讲在基层 更接地气,更加鲜活。"

宣讲质量提起来

"壮美延安,壮美延安,红色的

"《壮美延安》曲调朗朗上口。 主旋律鲜明,正能量充沛,在老百 姓中的传唱度很高,特别是今天和 现场的老百姓一起合唱,非常震 撼,让我真切地感受到红色文化滋 养志丹的文明实践之路,也让红都 人民的幸福感越来越强。"中央音 乐学院驻志丹新时代文艺宣讲师 丛榕感慨地说。

志丹县充分利用中央音乐学 院在志丹设立文明实践基地的有 利契机,以"百姓大舞台"志愿服务 项目为抓手,着力加强与中央音乐 学院的深度合作,先后派出3批次 144名"百姓大舞台"骨干志愿者前 往中央音乐学院深造学习,提升专 业技能。在丛榕、张艺星等中央音 乐学院派驻志丹文艺宣讲师的指 导下,先后打造了志丹县民乐团、 "红都之声"合唱团、夕阳红管弦乐 团等一批活跃在老百姓身边的志 愿服务队伍。

文艺志愿热起来

"下面为在党50年老党员赵 月旺、李怀春、陈玉芳、曹虎成, 苹果产业大户刘宝刚赠送书法绘 画作品。"活动现场,县书法家协 会、美术家协会志愿者向老党 员、产业大户、好婆婆好媳妇代 表赠送了精心创作的精美字画以 及县域本土作家创作出版的文学

(下转第二版)

市委党校2022年第一期中青年干部培训班开班

马月逢出席开班式并讲话

日,市委党校2022年第一期中青年干 部培训班开班,市委副书记、党校校长 马月逢出席开班式并讲话。

5月20日至23日,内蒙古自治区

直属乌兰牧骑与苏尼特右旗乌兰牧

骑艺术团来延安开展交流演出活

精神洗礼,让蒙陕两地的文艺工作者

沿着延安文艺精神的道路,开启新时

声嘹亮,飞舞的红绸,悠扬的笛声,一

场蓝天白云,骏马奔腾的草原画卷徐

心广场,人潮涌动,演出在男女群舞

《马背交响》中拉开帷幕,在一挥手、

一扬鞭、一跳跃之间洋溢着蒙古族人 民的粗犷、热情、勇敢,表现了他们豪

放英武的气质,具有强烈的民族特

色;男声独唱《赞歌》,将现场观众带

到了一望无际的大草原;双人舞《情

系绿草地》,向延安人民展示了身残

志坚的老两口一辈子为祖国绿化事

业默默奉献,用生命与大爱书写筑牢

宝塔山下流光溢彩,延河岸边歌

5月20日19时许,市文化艺术中

代文艺工作的新征程。

徐展开。

提高政治站位,深刻认识"两个确立"的 理论逻辑、历史逻辑和现实逻辑,以更 高标准、更严要求坚决做到"两个维 马月逢指出,"两个确立"对新时代 护"。要坚持用习近平新时代中国特色 党和国家事业发展、对推进中华民族伟 社会主义思想武装头脑,从百年党史中 实,推动延安高质量发展迈出新步伐。

义的信仰、对中国特色社会主义的信 念、对实现中国梦的信心。要胸怀"国 之大者",提升工作本领,发扬斗争精 神,狠抓市第六次党代会既定部署落

本报讯(记者 刘小艳)5月24 大复兴历史进程具有决定性意义。要 汲取营养和力量,不断坚定对马克思主 要坚守为民服务初心,扎实办好民生实 事,带着感情做好信访维稳工作,努力 让广大群众都过上好光景。要自觉用 延安精神滋养初心、淬炼灵魂,守牢廉 洁自律底线,锤炼过硬作风,在新时代 新征程上留下无悔的奋斗足迹。

扎根群众 放歌延安

乌兰牧骑艺术团来延交流演出侧记

记者 孙艳艳



● 乌兰牧骑队员与群众热情握手

祖国北部边疆绿色生态屏障的壮歌, 后,市民张悦高兴地说:"这是我第一

将整场演出推向了高潮。看完演出 次近距离观看独具蒙古族风情的文

艺演出,演出民族特色突出、场面宏 大、表演精湛,让人热血沸腾。'

这是一次交流演出,也是一次文 化交汇。 《上一道道坡坡下一道道梁》《老

祖先留下个人爱人》……在安塞区体 育场,带着泥土芬芳又表达人间至真 至情的陕北民歌,让乌兰牧骑的队员 们久久回味。

安塞是全国文化先进区,是中国 民间艺术之乡。在安塞文化艺术馆, 唱词通俗流畅、地方特色鲜明的陕北 说书让队员们连连称赞,并融入其 中,手打节拍,脚踩点儿,学得不亦乐

"是不是要提前画好呢?""这个 是一定要对称折叠吗?"……艺术馆 角落里一张桌子旁边,4个巧手婆姨 围坐两边,手中的剪刀来回翻转,一 个个形象各异、选型独特的剪纸吸引 了乌兰牧骑队员们的目光,大家纷纷 拍照并与剪纸老师交流。

(下转第二版)

陕西延安九洲建设工程司法鉴定所

建设工程质量、安全、造价鉴定、危房鉴定 地址:东关东方明珠小区4号楼19层 电话:13809111432、8257631



党政军民齐努力 再铸双拥新辉煌